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Dumitru Huţanu 

Evaluarea unei perioade istorice, sublinierea linii lor sale 
definitorii care-i redau imaginea generală ori fragmentuală, nu pot fi 
complete şi sugestive dacă cercetătorul într-ale istoriei nu se opreşte şi 
nu pătrunde în esenta umană a timpului. În acest sens, orice mărturie 
cuprinzând o idee, un gând, un principiu moral sau economico-social, 
fie că vine de la un individ matur, fie de la un tânăr în prag de viaţă 
socială devine o sursă de lumină ce ne relevă meandrele conştientului 
uman în relaţie directă cu progresul societăţii. 

De aici şi motivaţia încercării noastre de a surprinde câte ceva 
într-un anum�; gen de documente rămase de la Liga culturală 
focşăneană din perioada interbelică. 

Alături de programele culturale, ştiinţifice, artistice, Liga 
culturală îşi însera printre acţiunile sale anuale, in funcţie de posibilităţile 
bugetare şi sprijinirea, prin acordarea unor burse, studenţilor focşăneni 
cu posibilităţi materiale reduse. 

Bursele erau acordate in funcţie de rezultatele şcolare obţinute, 
de mentalitatea şi atitudinea tinerilor faţă de nevoile societăţii, de 
concepţiile acestora despre profesie, muncă şi viaţă. 

Pentru departajarea acestora dar, indeosebi, pentru certitudinea 
direcţionării sprij inului material spre acei ce intr-adevăr răspundea 
programului socio-cultural şi patriotic al Ligii culturale, se efectua o 
testare prin punerea in discuţie a unei teme de interes general. 

În septembrie 1 930, întrebarea supusă atenţiei studenţilor şi 
absolvenţi lor de liceu focşăneni a fost: "Cărei funcţiuni sociale 
înţelegeţi să vă· devotaţi şi cum credeţi că veţi putea contribui prin 
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aceasta la propăşirea societăţii noastre actuale? " Unsprezece 
răspunsuri, păstrate în ,,Arhiva Ion Romanoae" s-au păstrat şi se află 
în colecţiile Muzeului Vrancei.  

Înscrisurile au, în colţul stânga sus, pecetea ,,Liga pentru unitatea 
culturală a tuturor românilor. 1891. Secţiunea Focşani", nota obţinută 
şi, în dreapta sus, numele candidatului la bursă. 

În ansamblul lor, răspunsurile poartă pecetea guvernului, a 
superficialului uneori, a unor generalităţi sau a unei frazeologiii 
patriotarde specifice perioadei şi, de ce nu, justificate pentru un tânăr 
abia ieşit de pe băncile şcolii. Ele au fost sancţionate de evaluatori 
prin notele mici acordate, între patru şi şase, numai două, din 
unsprezece, căpătând nota opt. 

La o primă lectură par a nu ne spune prea mult. Adâncind şi 
raportând răspunsurile la timpul istoric, paginile ne oferă câte ceva 
din mentalitatea tineretului acelor vremuri, ceva din trăsăturile lui 
momle, cât şi o anume influenţă a stării de spirit generale în conştientul 
lor. 

Pentru Lidia Vartolomei, alegerea unei profesiuni este dictată 
de fire, talent şi muncă, ,fără muncă nimic nu exista�'. S-a simţit atrasă 
de ştiinţele exacte, de chimie şi a ales chimia industrială cu convingerea 
că ,,România trebuie să devină o ţară industriala�' Râurile Bistriţa, 
Jiul, Oltul "vor deveni cărbunele alb", sursă vitală pentru viitoarele 
fabrici. 

Se resimte în rândurile sale şi atmosfera naţionalistă a timpului: 
,,mulţi străini În industrie", "românii nu prea au cătare", "de ce să fie 
numai ei", scria ea. 

Şi Oprea N. Panait credea că funcţia socială (profesiunea) ţine 
de aptitudinile înăscute, numai că, observa el, ,,de multe ori aptitudinile 
sunt înăbuşite fie că suntem lipsiţi de mijloace materiale, fie că ne 
plac banii mai mult" Totuşi, lipsa mijloacelor ,.flu-i un argument atât 
de puternic, poate fi depăşit prin voinţa de a munci" El ,.şi-a ales 
profesoratul cu toate că de-acasă mă îndemna, din lipsă de mijloace, 
să îmbrăţişez cariera militara�' 
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Pentru Tarbă S. Ioan, "născut din agricultori, crescut în mijlocul 
naturii, profesiunea nu putea fi alta decât agronomia. Originea sa 
socială îl ajută să cunoască mai bine realitatea din mediul rural, să 
intuiască rolul agriculturii în economia ţării. Mai mult, îndrăzneşte 
chiar să gândească soluţii de redresare şi dezvoltare a acesteia . 

.. Intr-o ţară ca a noastră, eminamente agricolă", modernizarea 
agriculturii, mai ales "în urma desmembrării marii proprietăţi" (după 
marea împroprietărire legiferată în 1 92 1  - n.n.) se resimte ca o 
necesitate stringentă. 

Vede în ,,propăşirea agriculturii leac pentru vindecarea tuturor 
relelor de care e bântuită ţara noastră." 

Chiar lipsit de o pregătire în domeniu, sesizează, în linii generale, 
avantajele şi importanţa economico-politică a fenomenului: "când 
ţăranul va face agricultură raţionala, asolamentul bine judecat, câtă 
valoare au îngrăşămintele, vom putea produce atât cât să întreacă 
consumul intern şi să putem exporta şi astfel să mărim avuţia naţională 
care e barometrul unei ţări, după care suntem, cotaţi şi apreciaţi în 
străinătate şi de care depinde încrederea ce ne-o poate acorda celelalte 
state". 

În viziunea sa adolescentină, propune chiar nişte mijloace şi 
măsuri de redresare a agriculturii: "conferinţe la sate, iarna, să înveţe 
pe ţăran cum să muncească, cum să-şi valorifice produsele", 
organizarea în cooperaţi i ,  desfacerea directă a produselor, "ca 
înlăturând samsarii să intre profitul direct în punga ţăranului", 
înfiinţarea ,,de şcoli agricole de iarnă, curs de zi sau curs seral, pe la 
sate", formarea de ,funcţionari superiori la Ministerul Agriculturii, 
capabili să elaboreze măsuri, să procure maşini agricole, să 
gândească legi de protecţie a agriculturii" 

Virgil Constantinescu opta şi visa o carieră diplomatică, după 
studii în Drept la Bucureşti şi un doctorat la Paris. "Cam frumos titlu şi 
greu de atins", scria el, posibil de realizat doar prin muncă şi,  
materialiceşte, prin obţinerea unei burse. 

Încercând să-şi argumenteze opţiunea, apelează, pentru a 
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convinge, Ia tot mai accentuatul fenomen al revizionismului, manifestat 
puternic în sud-estul şi centrul continentului în deceniile 3 - 4 ale 
secolului al XX-lea: "E mare greutate pentru a păstra integritatea 
teritorială a neamului nostru, aşa cum o avem astăzi. Suntem dimprejur 
înconjuraţi de duşmani care cu toţii, aşteaptă revanşa pentru pierderea 
teritoriilor ce nu le aparţineau" 

Intuitiv sau nu, prefigurează evenimentele viitorului război 
mondial printr-un semnal de alarmă. "Sti ne aşteptăm în viitor la alte 
chestiuni şi mai grele, de ordin politic, ce se vor ivi" 

Plecând de la o realitate economică evidentă şi-a argumentat 
opţiunea pentru inginerie navală şi aeronautică studentul Traian 
Vasilache, "în deplină concordanţă cu aptitudinile sale şi cu cerinţele 
vieţii exterioare" 

Nota el: ,.suntem o ţara în care industria, aproape de orice 
natură, este foarte puţin dezvoltată. in fUncţie de industria noastră de 
mai târziu stă viitorul ţarii noastre. Am ramas în urmă cu industria 
nava/ti şi aeronauticti." 

,,Avem tot ce ne trebueşte, bogăţii şi capacitate, nu ne rămâne 
decât sti muncim şi sti cream", conchidea el. 

Cunoscător cât de cât al situaţiei din Germania, pe care o ia ca 
exemplu, intuieşte un adevăr care se va confirma între anii 1939 -
1945: ,,Războiul de mâine va fi războiul maşinilor şi locul de acţiune 
va fi aeruf' 

Cât "despre aviaţia română aproape cti nici nu putem vorbi, 
atunci când nu avem decât o fabrica de avioane şi aceea numai pentru 
aparate uşoare" 

Cu nota opt sunt evaluate răspunsurile a doi absolvenţi de liceu 
în care sinceritatea şi, chiar frumuseţea exprimării, primează. 

Sondând cu sinceritate în propria-i conştiinţă, atent la realitatea 
în care trăieşte, tânărul Alexandru Grosu acceptă alegerea profesiunii 
în concordanţă cu ,,aptitudinile sufleteşti cu care suntem înzestraţi de 
la natura�', numai că, crede el, viaţa obligă la alegerea unei profesiuni 
care să asigure ,,autoîntreţinerea" Înţelege prin aceasta: "acolo unde 
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vom avea şansa sti beneficiem de pe urma studiilor. noi, personal şi 
nu societatea." 

Şi încearcă să argumenteze: "de cele mai multe ori, dacă nu 
Întotdeauna, egoismul puternic predomină, egoismul şi nu altruismul, 
deşi multe lucruri se pun pe socoteala unui asemenea subiect, cu o 
mulţime de ideologii frumoase". 

Vede în altruism realizarea personală, obţinerea fericirii proprii, 
pentru ca apoi, prin muncă, dăruire, profesionalism, să contribuie şi la 
fericirea altora. 

"Sti devenim fericiţi! Iată răspunsul intregii noastre acţiuni. 
Nimeni nu face nimic fără scopul acesta. Nimeni nu vrea sti intreprinda 
o muncă fără sti ştie că va deveni fericit", nota el. 

Pentru a se realiza, omul trebuie să învingă greutăţile vieţii, pentru 
că "chiar o greutate când este învinsă ne produce o fericire, deşi 
efemeră, o fericire". 

Idealul său este "a deveni profesor, a deveni sfătuitorul, 
Îndrumătorul societăţii de mâine prin tineretul de azi" Principiul de 
bază care-i poate oferi sentimentul idealului împlinit, esenţa muncii 
sale care-i poate oferi fericirea, rămâne imprimarea ideii de muncă. 
Numai astfel elevul "va şti că banul nu se poate câştiga decât prin 
muncă, va avea respectul cuvenit de munca altuia şi va şti că el, la 
rândul stiu, sti insujle acelaşi principiu sănătos şi altora" 

Pentru Valeriu Stănescu "este destul de greu a Încerca sti te 
mărturiseşti" şi preferă să accepte întrebarea ca "o suferinţă pe care 
aşi vrea s-o urmez in viaţă, nu numaidecât ca profesie", aceasta pentru 
că "e mai bine aşa. mai ales că subiectul devine astfel impersonaf'. 

Ezită un răspuns concret şi dintr-o uşoară teamă, ca o măsură 
prevăzătoare că ,,spovedania I-ar trăda pe cel ce o face" 

Şi ceea ce face răspunsul său interesant şi original este încercarea 
lui de a-şi justifica raţionamentul printr-un fapt ce ar ţine, mai degrabă, 
de istoriografia literară. 

Pune faţă în faţă europenismul scriitorului Panait Istrati cu 
naţionalismul' 

·
publicistului Mihai Eminescu. Argumentele aduse în 
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favoarea poetului ni se par pertinente, probând o cunoaştere şi  
înţelegere a ziaristicii sale, raţionamentul surprinzând un adevăr dovedit 
şi incontestabil al scrisului eminescian. 

,,Acum vreo cinci ani, scria studentul focşănean, un anume 
scriitor, aşazis european, di.Panait Istrati, incerca in .. Adevarul literar" 
sa argumenteze ca ziaristul Eminescu prejudiciaza poetului. Şi el se 
baza pe urmatoarele motive: oare nu se putea ca Eminescu sa nu fi 
fost atât de exigent cu ziaristica lui, cea mai mare parte a articolelor 
sale susţinând crezul unui naţionalism integral? N-ar fi fost mai bine 
ca poetul sa fi cautat sa aduca la indeplinire o armonie universala, 
facându-se propagatorul unui curent de cosmopolitism? Caci, zice 
dl. P(anait) Istrati, Eminescu a cauzat nefericirea poporului sau, 
printr-un naţionalism ce nu-şi are rost" 

Punând la îndoială calitatea argumentării lui Panait Istrati şi chiar 
sinceritatea lui, continuă: ,,Ar fi aceste sfaturi bune pentru unul care 
judeca cu totul superficial şi dintr-un interes pe care nu vreau sa-I 
numesc" 

îşi aduce în sprijin un alt adevăr eminescian: ,Jnsa oare ce mi-ar 
putea raspunde dl. P(anait) Istrati când afirm ca Eminescu, luptând 
pentru ridicarea poporului sau, lucra pentru propaşirea umanitaţii. 
Caci trebue sa fim deplin convinşi de cele ce vrem, adica de nevoile 
noastre şi apoi sa cautam sa fim sau sa ne pretindem cosmopoliţi sau 
mai ştiu eu ce bazaconie" 

Cu siguranţă, tânărul focşănean citise şi reacţionase la articolele 
elogioase publicate de Panait Istrati după o vizită făcută în Rusia 
Sovietică prin anii 1 927 - 1929. 

Chiar dacă "terenul era dificif' pentru el şi nu se simţea "destul 
de bun" în a adânci problematica unei paralele între realitatea 
comunistă din Rusia şi aceea din România, nu se poate abţine a nu 
respinge o eventuală pătrundere a ideologiei comuniste şi la noi. 

,,De indata ce nu suntem siguri la noi acasa, scria el, de cele ce 
ne trebuiesc, daca nu ne-am format deplin sufleteşte, cum .ar vrea 
cineva sa primim aici, in rândul nostru, pe oricine sau sa ne infraţim 
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şi să ne bucurăm că, de exemplu, în Moscova în locul bisericii a fost 
ridicată statuia lui .,Iuda " (Lenin - n.n.). Să nu se creadă că acest 
nume este vreun personagiu mai ales înfrăţitor de popoare sau a cărei 
operă este sa/valoarea omenirii. Este, cred eu, simbolul acelora care 
au ajuns astăzi să conducă Rusia. 

Cred că n-ar vrea nici unul dintre noi acest fel de statui. Să 
rămână această manifestare numai la acei a(l) căror trimis a fost dl. 
Istrati" 

Revine la Eminescu ca o permanenţă a conştiinţei naţionale: 
,,lată deci cum dară Eminescu şi-a apărat aşa cum s-a priceput el 
mai bine idealul naţional şi dacă noi, aceşti tineri, încă căutăm să ni-l 
apropiem sufleteşte, nu greşim" 

În final, îşi exprimă speranţa, înşelată peste câţiva ani de mersul 
istoriei, că lumea românească nu va fi niciodată "infectata�· de virusul 
comunist: "Tăierea (excluderea) acestui val de cosmopolitism şi de 
internaţionalism, cu toate avantajele economice, pe care Încearcă să 
le afişeze, se impune de la sine, mai ales în România care nu cred să 
fie vreodată inJ:ectată de aceste aberaţii internaţionale." 

Chiar dacă aceste mărturii ne-au parvenit de la nişte tineri al 
căror nume nu a rămas consemnat decât, undeva, pe o cruce, ele 
probează o cerinţă tot mai prezentă în istoriografia actuală: fără 
renunţarea la înlănţuirea evenimentelor, reflectarea unui anume timp 
istoric nu poate fi împlinită dacă nu ne aplecăm tot mai mult asupra 
mentalităţilor, asupra mersului societăţii reflectat şi evaluat prin judecata 
şi simţirea individului, privit ca temelie şi motor al devenirii istorice în 
întreaga-i complexitate. 
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